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Húsvét ünnepe után 3. vasárnap (Jubilate)
f  1Móz 1,1–4(5–25)26–31; 2,1–4a

A teremtés öröme – világosság, kegyelem és megváltás

A vasárnap jellege

Húsvét utáni harmadik vasárnap, Jubilate vasárnap-
ja az öröm témáját állítja a középpontba. Az ünnep 
elnevezése a 66. zsoltár első verséből ered: „Örvendj, 
egész föld, az Istennek!” Az egyházi év ezen idősza-
ka a feltámadt Krisztus dicséretéről és a megváltás 
utáni örömről szól, amely túlmutat minden föl-
di körülményen. Jubilate vasárnap a húsvéti öröm 
folytonosságát hangsúlyozza, amely Isten teremtő 
munkájával is összekapcsolódik. Ez az öröm az, 
amit soha nem szabad elfelejtenünk, ezért újra és 
újra vissza kell tekintenünk arra a tökéletes világra, 
amelyet Isten alkotott, és amelyet mi magunk em-
beri mivoltunkból, szabad akaratunkból fakadóan 
a romlásba taszítunk. Húsvét után ez a romlottság 
elhalványodni látszik abban a reménységben, ame-
lyet Krisztus feltámadása tesz teljessé rajtunk, még 
akkor is, ha ezt a reménységet a jövőben fogjuk csak 
megtapasztalni. Ez a jövő viszont a tökéletes terem-
tés helyreállításakor lesz részünk. A teremtéstörté-
net éppen ennek a reménynek és ennek a jövőnek 
ad szilárd alapot azzal, hogy hálaadással és öröm-
mel tekinthetünk vissza mindarra, amit Isten által 
teremtett mivoltunkból kaphatunk.

Az ünnep kialakulása az egyháztörténetben is 
megfigyelhető. Az ókeresztény egyházban a hús-
véti időszak folyamatos örömteli ünneplést jelen-
tett, amely a negyvennapos böjt után a feltáma-
dás örömében való elmélyülést szolgálta. Jubilate 
vasárnapja kifejezetten arra irányítja a figyelmet, 
hogy a teremtés és a megváltás összetartozik, hi-
szen Isten világot teremtő és újjáteremtő mun-
kája egyaránt megjelenik benne. A reformáció 
korában Luther Márton is hangsúlyozta, hogy a 
természet szépsége és rendje Isten teremtő jósá-
gának bizonysága (WA 24: 67.).

A textusról

1Móz 1,1–2,4a a Biblia nyitánya, hitvallás arról az 
Istenről, aki a világot szépnek és jónak teremtet-
te. A történet nyitó szavai arra utalnak, hogy Isten 
mindennek a kezdetén a semmiből teremtette a 
világot. Az elbeszélésben Isten az egyes napokon 
végrehajtott teremtő munkája után jónak mond-
ja az alkotását, a hatodik napon pedig a mű elké-
szülte után „igen jónak” (1Móz 1,31). Mindezekből 
kifolyólag ez a textus az öröm és a hála teológiájá-
nak egyik alapja: a világ Isten szeretetéből létezik, 
és minden, amit alkotott, jónak teremtetett. Az 
efelett érzett és megélt öröm Jubilate vasárnapjá-
nak alapja. Ez az az öröm, amely az evangéliumi 
lekcióban (Jn 16,16–23a) is megjelenik, amelyet a 
Krisztus által teremtett és általa megváltott, majd 
újjáteremtett világban érzünk, éreztünk és érezni 
fogunk, ha őbenne maradunk.

Ha a szöveg szerkezetére tekintünk, láthatjuk, 
hogy az ismétlődő „És mondta Isten…” formula 
(1Móz 1,3; 1,6; 1,9; stb.) a teremtő ige erejére mutat 
rá. Az elbeszélés hétnapos szerkezete nem pusz-
tán időrendi sorrendet követ, hanem teológiai je-
lentőséggel bír: a teremtés rendje egyben az em-
beri élet isteni rendjét is kifejezi (Rad 1972, 45. o.).

A kortörténeti háttér szerint a szöveg a babilo-
ni fogság idején nyerte el végleges formáját, és vá-
laszként is szolgált a babiloni Enúma elis mítosszal 
szemben, amelyben a világ káoszból és istenek kö-
zötti harcból jött létre. Ezzel szemben a Biblia te-
remtéstörténete rendezett, céllal teremtett világ-
képet mutat be, amelyben Isten szuverén alkotó-
ként jelenik meg (Westermann 1984, 102–105. o.).

A Biblia visszatérő motívuma jelenik meg a 
teremtéstörténetben: Isten fényt hoz a sötétség-
be. A történet elején a fizikai világ megteremté-
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sét és átformálását láthatjuk, amint a fény meg-
jelenik a sötétségben. Természetesen a történet 
nem természettudományos leírás, mégis a tudo-
mányban jártasabbak olykor szeretnek párhuza-
mokat vonni korunk tudományos elméletei és a 
Biblia leírásai között. Ahogyan az univerzum lét-
rejöttének elmélete a sötétben hirtelen szétterje-
dő fényről beszél, úgy a teremtéstörténetben is 
előbb egy sötét világot képzelünk el, amelyet Is-
ten szavára átjár a világosság. A világosság azon-
ban nemcsak fizikai értelemben véve van jelen a 
történetben. János evangéliuma elején Krisztus-
ról mint az Igéről olvasunk, aki által lett minden, 
aki fényt hoz sötét világunkba, ahol sötét gondo-
latok, cselekedetek próbálják meg eltakarni a lel-
ki szemeink elől ezt a világosságot. Ő az a fény, aki 
a homályba borult világunkban megmutatja a vi-
lágosságot, azt, ahol a bűn sötétségéből Isten vilá-
gosságába léphetünk, ahol öröm, békesség és re-
ménység vár örökké. (Jézus Biblia, 4. o. [1Móz 1,3])

A leírásban nem kell keresnünk semmilyen 
tudományos magyarázatot, mert ha így teszünk, 
hamar tévútra kerülünk. Nem találunk a leírás-
ban semmilyen utalást arra, hogy mi volt a módja 
a teremtésnek, egyedül annyit olvasunk, hogy Is-
ten szava elég volt hozzá. A Biblia nyitánya azon-
ban két fontos dolgot elmond nekünk:

1. A teremtés Isten műve.
2. A teremtett világ jó.
Ez a tökéletes világ keretezi a Bibliát, indít el 

bennünket arra az útra, amelyen a teremtés töké-
letessége előbb megromlik, szétbomlanak az ösz-
szetartozó dolgok, majd újra összeállnak Krisztus 
megváltó munkájában és a teremtés helyreállítá-
sában az idők végén (Magyarázatos Biblia, 4. o.).

A perikópa megértése

A világ alapvetően Isten szeretetéből és jóságából 
született, nem pedig káoszból vagy véletlenből. Az 
isteni rend a teremtett világ harmóniáját jelenti, 
ahol minden létezőnek megvan a maga helye és 

szerepe. Bár a bűneset következményeként a vi-
lágban megjelent a romlás és a szenvedés, a jóság 
nem veszett el teljesen, hiszen még a legnagyobb 
rossz közepette is volt legalább egy apró jóság 
(lásd Nóé és az özönvíz). Isten nem hagyta ma-
gára a világot, hanem továbbra is fenntartja, és 
gondoskodik róla. Ez a rend azonban nem pusz-
tán fizikai vagy természeti törvényekben nyilvá-
nul meg. Isten akarata az, hogy az ember és az 
egész teremtés a jó útján, a keskeny úton járjon.

A teremtés nem csupán egyszeri, hanem fo-
lyamatos isteni munka, amely a megváltásban tel-
jesedik ki. Az ember bűnbeesése nem jelentette a 
teremtett világ végleges bukását, mert Isten Jézus 
Krisztusban megváltást hozott. Ahogy Pál apostol 
írja: „Ha valaki Krisztusban van, új teremtés az: 
a régi elmúlt, és íme: új jött létre.” (2Kor 5,17) Ez 
azt fejezi ki, hogy Krisztus által nemcsak az ember 
nyerhet új életet már a földi életében, hanem az 
újjáteremtésben a világ egészére is hatással lesz.

A megváltás tehát nem elszigetelt esemény, ha-
nem egy új teremtési folyamat része, amelyben Is-
ten helyreállítja a bűn miatt megtört kapcsolatokat.

A teremtésben az ember különleges helyet ka-
pott: Isten saját képmására alkotta meg, és rábízta a 
világot. Az ember feladata kettős: Művelje a terem-
tett világot, vagyis alkotó módon vegyen részt ben-
ne, fejlessze és tartsa fenn azt. Őrizze, vigyázzon 
rá, védje meg a pusztulástól és kizsákmányolástól.

Ez a felelősség ma különösen időszerű, hiszen 
az emberiség gyakran inkább uralkodóként, sem-
mint gondviselőként bánik a természettel. Az is-
teni szándék azonban az, hogy az ember harmó-
niában éljen a teremtéssel, és felelősséggel kezelje 
annak erőforrásait, tiszteletben tartva Isten ere-
deti tervét. Ez persze sokszor csak légből kapott 
álomnak tűnik, és mondhatjuk, hogy Krisztus el-
jövetelekor majd úgyis részünk lesz az új terem-
tésben, de Isten nem mondja nekünk azt, hogy 
hagyjuk ezt a világot, mert majd úgyis eljön az a 
nap. Miért is mondaná, hiszen ebben a világban 
van dolgunk, itt van szolgálatunk, itt adhatjuk 
át másoknak is azt a fényt, amelyet tőle kapunk.
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Igehirdetési vázlat

Bevezetés: A teremtés csodája és az öröm forrása
Érdemes egy személyes élményt megosztani a te-
remtett világ szépségéről. Rávilágítani arra, hogy a 
világ szépsége nem véletlen, hanem Isten tudatos 
teremtő munkájának eredménye és az örömünk 
forrása: hiszen ha felismerjük, hogy a világ jónak 
lett teremtve, ez hálára és örömre indít bennünket. 
Ahogyan Krisztus feltámadásának öröme nem a 
külső körülményektől függ, úgy a teremtés öröme 
is független a világban tapasztalható nehézségektől.

A teremtés rendje: Isten összhangba hozza a káoszt
Isten a teremtés során a káoszból rendet hoz lét-
re. A teremtés története nem csupán múltbeli ese-
mény, hanem azt mutatja, hogy Isten ma is képes 
rendet teremteni életünk zűrzavarában.

A világban tapasztalható felfordulás (természeti 
katasztrófák, háborúk, személyes nehézségek) nem 
Isten eredeti akaratából fakadnak, hanem a bűn kö-
vetkezményei, amely elhatalmasodott ezen a világon.

A teremtés jósága: Isten alkotásai és kegyelmének ajándéka
Isten minden teremtménye jó és értékes, mert az 
ő szeretetéből fakad.

Az ember méltósága különleges helyet foglal 
el a teremtésben. Ennek a méltóságnak a megbe-
csülése azt jelenti, hogy tisztelettel és szeretettel 
fordulunk embertársaink felé, függetlenül szár-
mazásuktól, társadalmi helyzetüktől vagy bár-
mely más tényezőtől.

Az öröm forrása: Isten állhatatos szeretete
A valódi öröm nem a külső körülményeken mú-
lik, hanem azon, hogy felismerjük: Isten velünk 
van, és szeret minket. A zsoltáros is erre bátorít 
minket: „Örvendj, egész föld, az Istennek!”

Mindezt pedig Jézus Krisztus megváltó munká-
jában csúcsosodik ki, azáltal, hogy Isten nem hagy-
ja magára a világot, hanem szeretetével fenntartja és 
újjáteremti azt. „Ha valaki Krisztusban van, új terem-
tés az: a régi elmúlt, és íme: új jött létre.” (2Kor 5,17)

Záró gondolatok: az öröm és hála életformája
Hogyan lehet a teremtés örömét a hétköznapok-
ban megélni? Mit jelent hálásnak lenni a terem-
tett világért? Milyen felelősséget hordozunk, hogy 
Isten alkotását megőrizzük és gondozzuk? Éljünk 
hálával és örömmel, hogy tükrözzük Isten terem-
tő szeretetét a világban.

További javaslatok

Lekciók
Jn 16,16–23a; 1Pt 2,11–20

Ének
EÉ 49 (Dicsérjétek az Urat)

Illusztrációk

GONDOLATOK

„A csillagok Isten ujjlenyomatai. A Nap csak egy 
parányi része az ő ragyogásának. A hold arra em-
lékeztet minket, hogy ő nem alszik éjszaka. Az űr 
tágassága az ő bölcsességének végtelenségét hir-
deti, míg a homokkavics az ő alaposságát jelzi a 
legapróbb részletekkel kapcsolatban. Az oroszlán 
az ő rettenthetetlenségére, a medve az ő erejére, 
a sólyom az ő éleslátására utal. És mégis, ezek 
Isten mindenhatóságának és mindenütt jelenlé-
tének csak egy falatját birtokolják. Minden fa az 
ég felé mutat, minden madárnak énekelni való 
dala van, még a szél is minden pillanatban vala-
milyen irányba tart. Nincs semmi kaotikus a mi 
gyönyörűen megtervezett világunkban. Minden 
teremtésnek üzenete van. Azt üzeni: »Figyeljetek, 
van egy Istenünk. Van Isten!«” (Brent D. Earles)1

„Kit idéznél a világűrben?
1968 karácsonyán az Apollo 8 három űrhajósa 
megkerülte a Holdat, és hazafelé tartott. Hirtelen 

 1 https://sermoncentral.com/sermon-illustrations/100874/
creation-shows-the-glory-of-god-by-dr-larry-petton.
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a Hold horizontja fölött feltűnt a kék-fehér Föld, 
amelyet a Nap csillogó fénye koszorúzott meg 
az űr fekete ürességével szemben. Ezek a tudo-
mányban és technológiában képzett, kifinomult 
emberek nem ejtették ki Einstein nevét. Még a 
költőkhöz, a lírikusokhoz vagy a drámaírókhoz 
sem fordultak. Csak egyetlen dolog tudta meg-
ragadni ennek a csodálatos megfigyelésnek a fé-
lelmetes izgalmát. Milliók hallották a hangot az 
űrből, ahogy az űrhajós felolvasta: »Kezdetben 
teremtette Isten«.” (Joseph McGaha prédikáció-
jából: Valami a semmiből, 2009. aug. 12.)2

 2 https://sermoncentral.com/sermon-illustrations/74684/
who-would-you-quote-in-outer-by-sermon-central.
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